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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN,

Városy Gyula dr.
Az egész ország közvéleménye nagy 

lelkesedéssel és .igaz örömmel fogadta 
a hirt, hogy Őfelsége a király kalocsai 
érsekké dr, Városy Gyula, székesfehér­
vári püspököt nevezte ki. A kalocsai 
érseki szék hagyományokban gazdag, 
igen fontos pozíció az országban. Azért 
általános az öröm és lelkesedés, mert 
erre a fontos pozícióra Városy ban egy 
arra érdemes férfiú lett kinevezve.

Kétszeres az öröm a kalocsai egy­
házmegyében, nálunk Bácsrnegyében és 
Zombor városában. Azért kétszeres itt 
az öröm, mert az uj érsek Zom bor- 
város szülötte s igy ennek a megyének 
fia és ennek az egyházmegyének ne­
veltje.

Városy Gyula — nem nagyítunk 
— megközelíti a tökéletes ember fo­
galmát, vagy talán nemcsak megköze­
líti, hanem tényleg tökéletes is. Kiváló, 
nagy stilü tehetsége mellett egész életén 
át a vasszorgalom jellemezte; e mellett 
a papi hivatásáról soha egy pillanatra 
sem felejtkezett meg; a lelkét mindig 
tiszta, nemes hevület, a szivét pedig 
jóságos érzelmek töltötték be.

A magyar főpapi karnak Ő egyik 
csillogó, ragyogó büszkesége. Ezután 
büszkesége, dísze és feje a mi egyház­
megyénknek, amely alázatos szívvel 
hálát rebegve a Gondviselésnek a ki­
nevezésért, Városy Gyulának hosszú 
életet és munkaerőt kíván, hogy igy 
nagystílű egyénisége azon a magas 
polcon minél tovább áldása legyen az 
egyházmegyének és az országnak.

*
Városy Gyula Zombor városában, az 

1846-ik esztendő aug. 13-ik napján született. 
Atyja Városy Károly kincstári jószágkor- 
mányzósági titkár, ki a köztigyekben teljesí­
tett kiváló szolgálataiért nemességet is kapott, 
(,des anyja pedig Bratyevacski Paulina volt.

Elemi iskoláit városunkban, középisko­
lai tanulmányait a* kalocsai Jézus-társasági 
atyák országos hírű iskolájában végezte. 
Kiváló tehetségével, nagy szerénységével, min­
denkit lefegyverző tapintatával, kedvességével 
(js minden akadályt keresztül törő, langbuz- 
galinu szorgalmával tanulótársainak kedvence, 
büszkesége és példaképe lett, tanárainak való­
ságos gyönyörűsége volt. intézetének pedig 
egész élete folyamán dicsőségére vált.

Isten meghívására hallgatván, 1865-ben 
annak az egyházmegyének papjai közé vé­

tette fel magát, melynek ime most érseke, 
egyházfejedclrne lett. Elöljárósága, tehetségét 
es kiváló tulajdonait tekintve, a budapesti 
központi papnevelő intézetbe küldötte papi 
tanulmányainak végzésére.

Ezen intézet az ország különböző pap­
nevelő intézeteinek legkiválóbb növendékei 
közül toborozza tanítványait.. Városy itt is 
azt a szerepel vitte, mint amelyben kalocsai 
diák korában tündöklőit társai között. Isten­
től nyert nagy tehetségei és szerzett kiváló 
erényei a tanulmányok mélysége és ezen­
felül legkedvesebb munkája : az elmélkedés 
és folytonos imádság révén hatalmas erővel 
bontakoztak ki és erősödtek.

Fölszenteltetvén, nagy tehetségeit, láng­
buzgalmát és tündöklő* papi erényeit egyház- 
fejedelmének, Haynald Lajosnak rendeletére, 
1870-ben Csonoplyán gyömölcsöztette. Az 
oltár, az egyház hatalmas szerve: a szószék 
és a gyóntatószék, valamint az iskola diadalt 
ültek a Krisztus szerénységébe burkolod zott, 
de az ő bölcseségével és szere telével és ál­
dott szelídségével működő fiatal káplán te­
vékenysége következtében. Annyira, hogy a 
tolytori csak dolgozó, tanulmányait erősen 
bővítő es működésének áldásait sűrű áh itatós 
imáival termékenyítő fiatal pap érdemeit a 
nagy egyházfejedelem is figyelemre méltatta. 
1873-ban Városyt Haynald Becsbe küldötte, 
hol az Augusztineumban két évig folytatta 
tanulmányait.

Ekkor azután Haynald udvarába vette 
a fiatal papot. S akik őt ismerték, szerény­
ségéből eredő minden tiltakozása dacára is 
püspökséget jövendöltek neki. Udvari szol­
gálataiban is megmaradt ö annak, aki az 
előtt volt : szerény, bölcs, szeretetteljes, ki­
tartó és okos munkás, főpásztorának paran­
csait híven teljesítő és e mellett az Isten és 
az egyház parancsait minden emberi tekin­
teteken felül helyező ember.

Főleg ezen legutóbbi tulajdonságának 
köszönhette az 1880-ban létesült kisebb 
papnevelő intézet, hogy főpásztora őt kül­
dötte ki ezen intézet alkormányzójának. Ezen 
intézmény üdvös voltának beigazolására al­
kalmasabb kéz alig lett volna található, mint 
Városyé.

Ezen intézetben a nevelés Városy ke­
zébe került. Az ő idejében nevelődött papok 
tehetnek róla bizonyságot, hogy Városy mi­
lyen nevelő volt. Ha a nevelés fele csak­
ugyan a példa, mint a hogy az is, az uj alkor­
mányzó jelenlétével már meg volt oldva a 
papi pályára készülő ifjak nevelésének a fele.
A bölcsescg és a szent élet, a folytonos 
munka és a szelídséggel párosult tapintat, 
az Istent és az embert rnéltóképen szerető 
szív tisztasága s emellett az egyháznak szol­
gálatára szükséges minden fegyverzettel föl­
szerelt elszántság és küzdelem ugv nevelőd­
tek belé a papi szolgálatra kiszemelt ifjak 
leikébe Városy példájától, mint a hogv a 
természet átveszi a nap termékenyítő áldá­
sos erőit.

És föpásztorn. ki a lángbuzgalmu fiatal 
pap működését ezen korszaktól kezdve külö­
nösebb figyelmére méltatta, szinte kötelezett­
nek érezte magát, hogy a fiatal pap uj tevé­
kenységi körében is megnyilatkozott nagyobb 
érdemeit a rangfokozatokba való sárii eme­
léssel elismerje.

Mint alkormányzót megbízta, hogy a 
nagyobb papnevelő intézetben az egyházjogi 
és egyháztörténelmi tanszéket is betöltse. Ha 
ezen előadásokat valaki szó szerint leírta 
volna es az igy készült jegyzetek napvilágot 
latnak vala, egyházi szakirodalmunk bizonyára 
a közönségestől messze kimagasló két hatal­
mas munkával volna gazdagabb. Hiszen or­
szágosan ismert tény volt már akkor is, hogy 
Városy a tudomány ezen két szakában tisz­
teletreméltó tanultsággal rendelkezik, sőt mél­
ákkor is tekintély volt.

Ezen az alapon és a Századokban, 
ezen történelmi folyóiratban megjelent több 
nagy figyelmet keltett tanulmánya révén bízta 
meg őt főpásztora, hogy a Katholikus Is­
kola ügy c. irodalmi munkának munkása le­
gyen. Ennek a megbízatásnak a tudós tör­
ténész tanár három olyan hatalmas kötettel 
felelt meg, amely nemcsak szerzőjének te­
kintélyét öregbítette, nemcsak lángeszű fő- 
pásztorát elégítette ki, sőt lepte meg, ha­
nem az ezen irányú történelmi munkálatok­
nak szavahihető kutforrásává vált, az e téren 
való tanulmányozónak pedig a legfontosabb 
kérdésekben biztos kalauzául szolgál.

Csak természetes tehát, hogy 1882-ben, 
midőn a nagyobb papnevelő intézet igazgatói 
állása megüresült, a bölcs főpásztor őt rendelte 
erre az állásra.

Egy év múlva már Haynald oldal ka- 
nonokja Városy. Gyorsan emelkedik, amint 
látjuk, pedig nem keresi az emelkedést, nem 
törtet: csak dolgozik, csak imádkozik, szeré­
nyen félrevonul és titokban jótékonykodik. 
Szinte akarata ellenére emelkedik rohamo­
san, szemmel láthatólag annak kinyilvánítani 
szándékolt akaratából, aki őt szolgálatára 
meghívta, hogy általa az egyház javára és 
a lelkek üdvére mindig nagyobb és nagyobb 
és üdvösebb szolgálatokat tétessen.

Haynald halála után az uj érsek oldala 
mellett találjuk Őt. Itt is megmaradt annak, 
aki mindenütt volt. És midőn ezen állásában 
a megüresült pécsi püspökség betöltésénél 
kombinációba vették, nehogy úgy tűnjék föl, 
mintha a püspökség elnyerése érdekében a 
kinevezésnél döntő szerepet vivők kedvéért 
elveiből valamit is feláldozni akarna, az 
éppen akkor lezajlott képviselőválasztásoknál 
szokása ellenére szavazni ment és szavaza­
tát az akkor bizony a vezetők előtt épen nem 
kedves néppárt jelöltjére adta.

1898-ban az elhunyt Cselka Nándor 
püspök állásába, a budapesti központi pap­
nevelő intézet igazgatóságába került. Hogy 
mi emelte öt erre az állásra, azt a követ­
kező szavak mutatják. Erre az állásra ö har­
madik jelölt volt. A jelöltek névsora a király 
asztalán feküdt, midőn egyik kiváló főpap a 
király “előtt járt, akit a király a kineve- 
zendőkre nézve megkérdezett. Az illető fő­
pap Városyt ajánlotta. A király azon ellen­
vetésére. hogy Városy csak a harmadik he­
lyen van ajánlva, a főpap igy válaszolt: „Az 
utolsó érdemli meg leginkább Felség. Neki 
már rég püspöknek kellett volna lennie. Ki 
is nevezték azonnal.“

Hogy mit tett Városy ebben az inté­
zetben. azt országosan tudják és magasztal­
ják. Itt sem dolgozott zajjal és a nyilvános­
ságért. De a szivek és az elmék az ií igaz­
gatásának áldásait üdvösen érezték meg. Az
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erényes elet, a tudomány szeretnie, az áhi- 
tatos ima, az egyházi szellem ereje az ő 
igazgatása alatt hatalmas erővel diadalmas­
kodtak. A nemzeti szellem pedig abban ülte 
diadalai külsőleg is észrevehető módon, hogy 
az ezen intézetben a nemzetiségi vidékről 
jeti ifjak nemzetiségi mozgolódásai az ö ide­
jében teljesen ismeretlenek voltak.

1901-ben már Székesfehérvár püspöke. 
Az egyházi szellemnek minden téren való 
erős megnyilatkozása, az Evangélium tanainak 
az eleiben való igaz gyakorlása, a lársadalmi 
keresztény intézmények föllendülése jellemzik 
az ö püspökösködését.

Hogy röviden és általánosan jellemez­
hessük az ő fölfogását a főpászlori hivatás­
ról és főpásztori működéséről képet alkot­
hasson magának az olvasó, egy mondását 
iktatjuk ide, melyet akkor tett, midőn valaki 
a székesfehérvári püspöki javadalom csekély­
ségéről tett előtte említést'.

— Kérem, helytelen kijelentés ez: jó 
püspökség — rossz püspökség. A püspökség 
mind egyforma. Különbség csupán csak annyi­
ban van közöttük, hogy az egyik püspök több 
jót tehet, a másik kevesebbet.

Mint gyönge javadalmazási! fchárvári 
püspöknek nem volt alkalma és módja sok 
jót tenni; a kalocsai fejedelmi vagyon talán 
a nagylelkű Iiaynald idejét fogja visszaidézni, 
aki milliókat tudott áldozni vallási és műve­
lődési célokra. Városynak Fehérvárait ideje 
sem volt nagyobbszabásu uj intézményeket 
létesíteni, de egy dologgal emlékezetessé tette 
a nevét: a keresztény szocializmus istápo- 
lásával, amely benne tisztelte legodaadúbb 
hívét és pártfogóját. Már ezért is nehéz szívvel 
búcsúzik tőle, hogy annál nagyobb örömmel 
fogadja a kalocsai papság. Kalocsának jogát 
és függetlenségét egyébként az esztergomi 
érsekséggel szemben megvédte Városy, az 
egyháztörténetiró, aki akkor is sokra vitte 
volna, ha azon a tudós pályán marad. A 
kalocsai papok tehát benne a jogaiknak alapos 
védelmezőjét is tisztelik. Mint tudós teológus, 
szintén disze lesz a római kardinálisok tes­
tületének s bár némileg ridegen áll szembe 
a relormkatolicizmusnak kívánságaival, még 
sem tartozik ama maradi egy ház fejedelmek 
közé, akik erre az irányra igazságtalanul és 
lelkiismeretlenül átkot kiáltanak.

Minden ily fajta kinevezés, még a leg­
sikerültebb és legigazságosabb is, kihívja a 
bírálatot. Minden uj püspöknek tömérdek 
ir'gye szokott támadni. Városy Gyula esete 
megtöri ezt a szabályt. Nem akad, aki ne 
vallaná, hogy mindenképpen méltó ember 
jutott a kalocsai érseki székbe. Ennek a pél­
dátlan gyorsasággal egyre följebb emelkedő 
papi karriernek nem akad irigye. Ennek a

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Nyílt sír előtt.

— A halottak napja alkalmára. —

Temetőben szerte bolyongtam, 
Egy nyílt sírra találtam ottan, 
Megállított és halkan mondta: 
Szívesen lát csöndes álomra.

Eltűnődtem ott a sir szélén:
Mii is várjak a földtől még én? 
Jót és rosszat eleget láttam, 
Lehajthatom a fejem bátran.

Gtt a sírban gondom felejtem. 
Helyre áll a béke szivemben. 
Földi világ elmarad távol,

^ Hült poromra talán nem gázol.

Csak a vihar keres fel éjjel. 
Hőidet rázó menydörgésével, 
ítéletet mond szörnyű ajka, 
s 1>Z felébreszt egy pillanatra.

BÁCSKA.

csodának egyszerű a megfejtése. Városy Gyula 
nem stréberkedett soha. Nem követett el 
mindent, hogy előre és fölfelé jusson. Az ő 
karrierjét, mely a kalocsai kanonokságon, a 
a budapesti középponti szeminárium igazgatói 
állásán és a székesfehérvári püspökségen 
keresztül haladt a kalocsai érseki szék felé, 
nem erőszakos érvényesülési vágy és protekció 
csinálta meg, hanem csakis a tehetség és a 
munka. Évekkel ezelőtt már Haynald kalocsai 
érsek is megjósolta az udvarába került fiatal 
papról, hogy valamikor ez a szerény ifjú lesz 
az utódja. Az idő valóra váltotta ezt a jóslást 
és Városy megjárta azt a fényes pályát, mely­
nek egyelőre csak — határköve a kalocsai 
érsekség. Ennek az igazán vir integer-nek 
karriérjét mindenki jogosnak ismeri el. Irigye 
sincsen az uj püspöknek, mert ö maga, akinek 
harmonikus lelke emberszeretettel van tele, 
szintén soha nem ismerte az irigységet. 
Varosynak nagy érdeme, hogy mindig tiszte­
letben tartotta hivatásának határait. Meg­
maradt papnak, mintaszerű lelkipásztornak 
és sohasem ártotta bele magát abba a vesze­
delmes mesterségbe, melynek voltaképpen 
semmi köze sincsen a teológiához : a politi­
kába. A mai reklámos, politizáló és hazug­
ságoktól fertőzött világban ritka ember, aki­
nek kevés párja akad.

Nem keresve, de egyenesen meghiva 
hozza magúval hozzánk a mi várva-várt uj 
érsekünk ezeket a nagy főpapi tulajdonságo­
kat főpásztori székébe. A kalocsai egyház­
fejedelmi trón, a kalocsai főegyházmegye 
fényben ragyog, mert olyan főpásztor vezeti 
az egyház kormányát, kinek ereje Krisztus­
ban van, kinek talpköve az Evangélium, ve­
zérlő csillaga a szeretet, cselekvésének eme­
lője a bölcseség, természete a tapintat. Az 
ITr Jézus ide vezérelte hozzánk, ahonnét 
dicső útjára elindította, hogy az ő példájának 
ezen közvetetlensége által mutassa meg, hogy 
mi kedves az Urnák. És e példa terméke­
nyíteni fog; Krisztus diadalt ül a mi szi­
vünkben.

Mayer Béla dr.
Ő is városunk szülötte. A második, 

kire keresetlenül, de méltán esett a 
királyi kegy sugara; a második, kit nem 
a méltóság tesz tündöklővé, hanem ma­
gával viszi a ragyogást a főpapi székbe; 
a második, kiről egyszerre — bár nem 
váratlanul — fény árad szülővárosára 
és megyéjére.

Jaj a gonosz lelkiismeretnek!
A bűnösök mind felrettennek. 
Végítélet, sóhajtják, itt van. 
Büntetésük elveszik mostan.

De nekem a szózat kedves lesz!
Ha ítélet: tudom, kegyelmez.
A sírhalom könnyű felettem,
Semmi, semmi nem nyomja lelkem.

Harsoghat a vihar szózatja,
Sírom csendjét föl nem zavarja! 
Szemem ismét behunyom rája.
S még mélyebben alszom utána.

Dalmady Oyótó.

Halottak napján.
irta: Vértes József dr.

A halottak napja a kegycletes megem­
lékezés napja. Évről-évre kizarándokolunk a 
temetőbe, hogy lerójjuk kegyeletünket el­
hunytjaink sírjánál.

Kedveseink elhaltak, de az irántuk való 
szeretet, az emlékezet nem mosódik el sose 
lelkűnkben.

A kalocsai főkáptalannak disze és 
büszkesége. Rövid idő leforgása alatt a 
harmadik, ki a kalocsai kanonokságból 
emelkedik fel a magyar püspöki székbe.

Nem politikai szolgálatok, hanem 
szent hivatásának mélységes szeretete; 
nem kegyhajhászás, hanem az egyházi 
és világi tudomány igaz gyöngyeinek 
kutatása ; nem külső támogatás, hanem 
belső érdem emelik oda. Nem a püspöki 
javadalom őt teszi gazdaggá, hanem ő 
gazdagítja fel püspöki megyéjét szelle­
mének kincseivel.

0 volt a kalocsai egyházmegye 
főtanfelügyelője is.

Kevés ember ismeri Magyarországon 
a modern pedagógiát olyan alaposan, 
mint Mayer Béla s még kevesebb hasz­
nálja fel a vívmányait a katholikus 
tanügy tökéletesítésének érdekében. Pe­
dagógiai beszédei és értekezései ezért 
elsőrangú alkotások ; s sok üdvös gon­
dolata van a modern nőnevelés körül 
is. E mellett a legkiválóbb egyházi szó­
nokok közé tartozik, aki concettik és 
szónoki rakéták nélkül is nagy hatást 
tud elérni. Ebben a tekintetben is méltó 
utódja lesz Schlauch Lőrincnek, a volt 
szatmári püspöknek.

* *
*

Mayer Béla életrajzi adatait a követke­
zőkben soroljuk fel:

Mayer Béla 1838. július 19-én született 
zsomborban. Pappá szenteltetett 1862. jnlius 
27-én. Iskoláit Zomborban, Kalocsán és 
Pécsett végezte. A hittudományokra Becsbe 
küldetett. Itt érte az a nagy kitüntetés, hogy 
mint harmadéves moralistát kitűnő szorgal­
mának és ritka Ítélőképességének jelességei 
miatt Müller egyetemi tanár az erkölcstan! 
vizsgálat alól egyszerűen felmentette. Négy 
évi káplánkodása után abban az évben, mikor 
Kunszt meghalt és Lonovics kineveztetett, az 
aulába került. Azután Haynald érsek oldala 
mellett dolgozott. Haynald érsek felismerte 
benne a tudóst és nagy jellemet. Ö maga is 
nagy ember volt: igazi klasszikus karakter,
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A halottak napja a szomorú emlékezés 
napja. Látjuk, hogy mily gyarló emberi vol­
tunk, de látjuk azt is, hogy mily hatalmas 
az isteni kéz, mely az embert teremtő.

„A szobrok a dombom hant elején,
Mindannyi betűi egy isteni lapnak.
Nagy gondolatit mikor olvasom én!
A sírba, a sirbul az éjbe ragadnak!"
Petőfit áthatja az isteni szikra, mikor 

a dombom hantok között járkál; tűnődik a 
lélek sorsa fölött; az ég titka érdekli, midőn 
a halk temető moraj tálán ölében él komoly 
álmainak.

A költői jobban, erősebben ragadták 
meg ezek a szomorú percek, ■ az ő érzelmei 
hevesebbek, szokatlanabb, de mindenesetre 
költőiek.

Nem akarjuk a múlandóság költészetét 
fejtegetni, hanem inkább megismertetjük ol­
vasóinkkal azokat az érdekes szokásokat, 
melyeket mostanában egy francia Író gyűjtött 
egybe.

A halottak tisztelete visszanyúlik az 
ókorba. Akkor is ismerték már ezt a kegyc- 
letes szokást, mely azonban különböző he­
lyeken, más-in ás személyeknél különféle mű-
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környezetében is olyanokat óhajtott látni. 
Haynalddal megjárta Rómát és a külföldet. 
Bár Haynald nagyon szerette, kitüntetésekkel 
csak később halmozta el, amikor látta, hogy 
valóban nagy emberré fejlődik; akkor telte 
meg kanonokjának, főtanfelügyelőjének, ké­
sőbb címzetes püspöknek, ugyannyira, hogy 
tekintélye és kiválóságai folytan Idaynald után 
káptalani helynök lett. Mint ilyen az iskola­
ügy érdekében, a képezdei tanárok dotá­
ciójának emelésében, korszerű újításokban 
nagyarányú tevékenységet fejtett ki. Császka 
érsek halála után Majorossy püspökkel egyenlő 
szavazatot nyert a helynökségre. Majorossy 
halála után pedig helynök lett s mint ilyent 
érte az apostoli király kegyének az a kitün­
tetése, hogy a szatmári püspökségre vá­
lasztatott.

Mayer püspök egész hivataloskodása 
alatt a munka embere volt, igazságszerető, 
méltányos kormányzója volt az érseki megyé­
nek, kihez önálló gondolkodása és pártatlan­
sága miatt a papság mindig a legnagyobb 
bizalommal közeledhetett. És mint szatmári 
püspök is ilyen fog lenni. Ad multos annos.

A holtak emléke.
Halottak napja !
Érzékeny és szent napja a kegye­

letnek, dicső ünnepe a legönzetlenebb 
szeretetnek. A legönzetlenebb szeretet­
nek, mert akiknek mi kegyeletünkkel 
áldozunk, azok már nem adhatják 
vissza szeretetünket, nem léteznek, vagy 
egy jobb világban léteznek.

A sirkertek halottak napján zsú­
folva szoktak lenni élőkkel; akik ki­
jönnek megemlékezni a halottakról, ko­
szorúval, lámpással, imádsággal.

Vannak, kik már jókor reggel men­
nek ki halottaikhoz, azok, akik nagyon 
tudnak szeretni s nem akarják muto­
gatni fájdalmukat. A fájdalomnak is 
megvan a maga megszentelő önzése. 
De tán nem is fájdalom az, ami kedves 
halottjaik sírjaiból felfakad, hanem édes 
öröm, az örökkévaló egység boldogító 
szózata. Nincsen enyészet a halálban. 
Miként ők itt mi bennünk, úgy fogunk 
majd mi is az utánunk fenmaradandók

szivében élni, a szerint, amint arra mél­
tókká tesszük magunkat.

S milyen jól esik a szívnek, hosz- 
szan, hosszan elmerengni kedvesünk 
sírjánál. Vájjon ő is úgy emlékszik-e 
reánk ott lent a föld alatt, mint mi ő 
reá itt a föld felett? ügy érezzük, mintha 
a mi kedves, drága halottunk kiszállna 
sírjából, nem abból, ami a temetőben, 
hanem abból, ami a szívben domborul. 
Érezzük, mint fonódnak reánk édes­
kedves karjai, mint tapad az ő meg­
váltott lelke a mi lelkűnkhöz és mint 
tisztul meg lelkünk az övétől mennyei 
tisztaságban.

... S itt is különbség uralkodik 
az emberek között. Egyenlőség csak elv­
ben vau. A halottak nem viszik maguk­
kal előítéleteiket, csak az élők fogják 
reájuk s megkülönböztetik őket külsőleg. 
Belsőleg, a lényegben, mindnyájan egyen­
lők. Amott pompás piramid, gránit- 
mauzóleum, faragott angyal, mely lefor­
dított fáklyát tart kezében, felkoszo- 
ruzva, hogy alig látszik, lobogó görög- 
tűzzel, színes lámpásokkal világítva ; itt 
egyszerű domb, fölötte tán egy gonddal 
ápolt virág és egy kis mécs, melyet az 
esti fuvallat szüntelen eloltani készül. 
De amott hideg a fény, csak látványul 
állították tán ki gazdag örökösök; itt 
lassú, elfojtott zokogás hallatszik, a 
virágra köny hull és a mécs a soha 
ki nem alvó, szeretetteljes emlékezés 
hű jelképe.

Néhol megfordítva is van. A gaz­
dag sírján igazi fájdalom, kegyelet, a 
szegényén feledség sötét árnya. Az azért 
nem tesz különbséget; a vég mégis 
egyenlő. Enyészet, pusztulás . . . „Fel­
támadunk !“

Lesz egykor utolsó Ítélet, ki fognak 
kelni a halottak sírjaikból s akkor aztán

nem tesz különbséget, hogy márvány­
kocka födi-e porló tetemeiket, vagy jel­
telen hant. Az erény és bűn, érdem és 
mulasztás jő tekintetbe.

Egyik felfogás szerint sem határoz 
a külső, még ha oly díszes és nyomo­
rult is. Az anyag elve szerint elpusztul 
vagy átalakul mindegyik; a szellemi 
tan hirdetése szerint feltámad mind­
egyik és megkapja jutalmát a jó, bün­
tetését a rossz.

Egy vége van a királynak és kol­
dusnak. S ez nagy vigasztalás.

Más kérdés, hogy minő az emlék, 
melyet hátrahagyunk. De ez már nem 
a mi dolgunk többé, hanem a hátra­
maradt élőké. Feledik-e nevünket, vagy 
érdemeink sorát büszke tanulságul vésik 
sírkövünkre, az már nekünk nagyon 
közönyös. Csak az élőkre van hatása.

S a kor kimondja Ítéletét. Meg­
hozza elismerésének és méltánylásának
adóját, néha későn, de bizonyosan.

** *
Gyertyavilág ég a sirhantokon, 

könnyes szemű anyák, zokogó hitvesek 
koszorút tesznek a hantokra. Áhitatos 
imák hangzanak el a halottak csöndes 
birodalmában, a temetőben. Egy-egy 
sóhajban annyi fájdalom, annyi poézis 
s annyi szenvedés van. Oly megindító 
a kegyeletnek e szép megnyilvánulása.

Édes anya a kis gyermeke sírján, 
hitves a kenyérszerző keresztjénél, az 
erős férfi a jó feleség néma sírhalmánál 
mind azt a kedves halottakat siratja, 
kiknek sírján a gyertya ég, a koszorú 
ékeskedik.

Szép is a kegyelet nagyon. Bol­
dogok vagyunk, amig szeretni tudunk 
és kedves emlékeken megindul a szi­
vünk. Nem is akarjuk senkinek a kegye­
letét sérteni. Mi is siratunk, nekünk is

dón nyilvánult meg. A halál fái voltak a 
fűzfa és a ciprus.

A Tiszafát sötét, fekete lombja miatt 
választották ki a gyász fájául. A ciprus a 
megszakadt, letörött élét jelképe; mert tud­
juk, hogy a ciprus egyszer letörött, többé 
soha ki nem hajt.

A jó ember sírját kőrisfával diszitették. 
A kőrisfát nem bántja a kígyó, mert a jóság 
Iájának árnyékában az álnokság meg nem 
élhet.

A bátorság jelképe a téli magyal s igy 
ezt természetesen hősök és vitézek sirhant- 
jára ültették el.

A nyirfa a tudós sírjára való, mert 
ennek a fának a háncsából készítették a 
könyveket.

A tudomány ezeket a bájos mítoszokat, 
hagyományokat évezredek hosszú sora alatt 
sem tudta elfelejteni.

A szeretet erősebb lesz mindenha a 
tudománynál s a kegyeletet semmiféle radi­
kális eszme nem fogja kiirthatni.

Mert végig tekintve a különböző népek 
hagyományain, bizony-bizony nagyot fognak

nézni eme fura szokásokon s önkénytelenül 
is élénkbe tolul az a kérdés: a XX. század­
nak még mindig nincs annyi ereje, hogy 
ezeket a nevetséges hagyományokat kiirtsa?

A világért sem tartjuk a halottak nap­
ját, nevezetesen a katholikus egyház eme 
lélekemelő és fenséges ünnepét holmi fölös­
leges ceremóniának. A keleti, nevezetesen a 
Budha vallását követő népek halottas ünnepeit 
értjük.

Az olasz és spanyol falvakban igen 
szép és díszes ünnepségeket rendeznek ilyen­
kor. A harangok kora reggeltől késő estig 
búgnak s az utcákon folyton halljuk az áj- 
tatos hívők szomorú, egyhangú, templomi 
dalát.

A föld népe ilyenkor ünneplőjét ölti 
magára s megterhelt szamaraikkal, öszvéreik­
kel indulnak el a templom felé. Isten képe 
előtt azután megkötik az állatokat, a terhet 
leveszik s zsákjaik tartalmát (gabona, árpa 
vagy kukorica) beviszik a templomba s annak 
kövezetére kiöntik.

A templom igy hamarost holmi kis fe­
dett piaccá alakul át, hol mindjárt megkez­

dődik az árverés. Árvereznek a gabona­
félékre s a befolyó pénzt az elhunytak lelki 
üdvéért tartandó misére fordítják.

Kste azután, nagyon régi időbe vissza­
nyúló hagyomány szerint, kivilágították a te­
metőt. Eredete a déli latin országokban lel­
hető fel.

igen érdekes a japánok halotti ünnepe. 
Ez a legvidámabb ünnepnapok egyike. Min­
denesetre szokatlan, de a japának ennek is 
megadják a magyarázatát.

— Miért lakmározunk mi rokonaink 
sírjánál színes lámpák derüfénye alatt ? — 
kérdi a japán s mindjárt meg is adja kérdé­
sére a feleletet.

— Megnyugtatjuk a túlvilágra költözött 
kedveseinket, hogy utódaik, fiaik boldogok.

Mindszentek napját, mint a név is mu­
tatja (Aller Heiligen) valamennyi szentnek az 
emlékezetére ülték meg. Hivatalosan 609-ben 
lett igazi ünneppé, mikor IV. Bonifác rende­
letileg ilyennek jelentette ki.

II. Szilveszter pápa 999-ben november
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vannak drága halottaink, mégis hadd 
essék szó a koszorúról.

Mikor azt a szalagos koszorút oda 
helyezzük a sirhalomra, meg sem gon­
doljuk, hogy mennyit áldoz a kegyelet 
erre országszerte. Áldoz azokra a koszo­
rúkra, melyeknek javarésze nem hazai 
termék. És mi mégis halomszámra 
helyezzük el a sirdorabokon, hogy egy 
pár nap múlva talán a temető-hiénák 
ellopják, megfosszák, megbecstelenitsék, 
vagy hogy a hó, az eső minden ékes­
ségétől megfossza.

Abból a sok pénzből, mely koszo­
rúkra megy, mennyi közintézményre, 
jótékonycélra lehetne fordítani 1 De sok 
árva könyét törtünők le vele. A szere­
tetnek ez a jele bizony méltóbb volna 
a drága halott emlékéhez.

Az a sok kesergő özvegy, kik az 
ő szegényes üres sirhaníjaikon zokog­
ják el könyeiket, nem néznék oly 
keserűen, mikor a gazdagok sírján fel­
gyűl a gyertyaerdő sokasága. Talán 
megenyhülnének abban a gondolatban, 
hogy az ember legalább a temetőben 
egyforma.

Ki tudna hinni abban a vigasztalás­
ban, hogy az Isten nem hagyja el az 
ő árváit sem, mert hue a koszorúk 
megváltása árán előmozdítják az árvák 
ügyét is.

Mennyivel felemelőbb érzés az, ha 
tudom, hogy az én halottam emléke 
segítette azt a szegény árvát, azt a 
szerencsétlen beteget kenyérhez, egész­
séghez.

Gyógyító házakat, kórházakat le­
hetne abból a pénzből emelni, amit a 
hazai gyászoló közönség a külföldről 
bejött koszorúkért fizet. És nem szebb, 
emberibb volna-e a szeretet megnyilat­
kozása, ha beteg emberek egészségét 
igyekeznők helyreállítani ebből a tenger 
pénzből? Tudjuk, hogy mit tesz az, ha

másodikára tűzte ki a halottak napját s az 
egész római egyházban kiterjesztő.

A tengerparti vidékeken mindenszentek 
napja a babona és néphit szerint sze­
rencsétlen nap.

Brelagneban még most sem találnak 
halászt, ki bárminő pénzért is ki merne vi­
torlázni ezen a szent napon a szabad ten­
gerre. Mert nyugtalan a halottak serege, 
mely lenn a tenger mélyében kíméletet nem 
ismerve, a tenger fenekére vonszolja a ha­
tártalan vakmerőt.

Az északi hitrege azt tartja, hogy a ten­
ger fenekén temető van. Ennek a temetőnek 
a lakói halottak napján — feltámadnak.

Feltámadunk!
A mi lelkűnkben is feltámad ilyenkor a 

szomorú emlékezés keserű pillanata. A mos­
toha sors könyörtelen karja egyikünket sem 
hagy érintetlenül. Mindenikünknek van ked­
ves halottja, kinek sírjához elpanaszolunk s 
igaz állítattál lohászhodunk az ég felé:

Feltámadunk!

apánk, ha kenyérkeresőnk elhal. És ha 
tudjuk azt, miért nem mentjük meg az 
árvákat, a betegeket? Hiszen egyik fő 
parancsolat az, hogy : „szeresd fele­
barátodat, mint lenmagadat.“

Az a valódi kegyelet, ha a szeretet 
nem keresi a külsőségeket; ha a külső 
dísznél többre tartja a benső, szívből 
fakadt érzelmeket, melyek a felsegitendők 
figyelmét felhívják az elmúlásra, a halot­
tak emlékeire, tiszteletére.

A halottaknak csak egy napja van. 
November másodika. Aztán megint nyu­
godni hagyjuk őket. Feléjük se nézünk. 
Főleg azok után, kik régen nyugosznak 
a besüppedt hantok alatt.

Látjuk, hogy sok jelesünk emléké­
ről csak pár napig beszél a kegyelet, 
azontúl azok a koporsók már csak a 
feledésé, a por és hamué. Mig ha a 
koszorúk árából például gyógyító há­
zakat, gyerrnekmenhelyeket létesítünk, 
vagy árvák segélyezését cselekedjük, az 
a sok rászorult, hálás kegyelettel említi 
azok nevét, akiknek emlékéből élnek.

Fölvetettük e kérdést. Szerintünk 
jó és szép ügyben emeltünk tollat és 
senkinek a kegyeletét meg nem sér­
tettük. Csak az ész szólott és a józan 
gondolat, mely a kegyeletnek sokkal 
üdvösebb formáját tárta az olvasók elé, 
hogy az ósdi szokásokat elhagyva, em­
beribb módon áldozhassunk halottaink 
emlékének.

Városunk a kormány tagjainál.
A város közgyűlése által folyó hó 18-án 

egy nagyobb szánni deputápiö küldetett ki a 
célból, hogy a kereskedelmi miniszternél a 
zombor—apatini villamos vasút előmunkála­
tainak engedélyezése céljából tisztelegjen s 
az engedély kinyerésével az építési engedélyt 
magának biztosítsa.

A küldöttség Latipovits Fái főispán ve­
zetésével, Hauke Imre polgármester és a többi 
megjelent bizottsági tag urakkal folyó hó 2G-án 
Budapesten megjelent. A küldöttséghez csat­
lakozlak még báró Vojnits István ország­
gyűlési képviselő és dr. 1 Irakul its Pál váro­
sunk országgyűlési képviselője is.

A küldöttség nevében Latinovits Pál 
főispán előadta a küldöttség jövetelének célját, 
megköszönte a konverziónak utólagos kiadását 
és kérelmezte az átnyújtott memorandumban 
foglaltakra a kereskedelmi miniszter támoga­
tását, főleg arra, hogy az építési engedélyt 
a városnak adja ki, illetve, hogy azt a me­
morandumban foglalt nyomós indokok mérle­
gelésével a várost a befektetés miatt érő nagy 
károsodás miatt a városnak tartsa fenn. A 
A miniszter válaszában kijelentette, hogy az 
előmunkálati engedélyt a város közönségének 
megadta, (amely engedély immár le is érkezett) 
mivel azonban ezen vasútra most már három 
ily engedély lett kiadva, felhívta a város ve­
zetőségét, hogy a másik engedélyessel bocsát­
kozzék tárgyalásba, a maga részéről Ígéretet 
tett arra, hogy amennyiben az építkezési en­
gedélyt mégis másnak volna kénytelen kiadni, 
az illető engedélyest kötelezni fogja arra, 
hogy villamos iizemü vasutat létesítsen és 
ahhoz a városi villamos telep áramát hasz­

nálja lel. Különösen hangsúlyozta a miniszter, 
hogy a vezetőség lépjen érintkezésbe a másik 
engedélyessel, ha lehetséges kössenek egyes- 
seget, a maga részéről nem tartja kizártnak, 
hogy mindkét érdekeltnek érdekeit békésen 
és simán kielégíteni lehessen s igy ajánlotta 
a kiegyenlítést, amire szintén jóakarata támo­
gatását helyezte kilátásba.

Ugyanez alkalommal kérték a kiküldöttek 
a zombori indúház kibővítését, esetleg újra 
építését is. A miniszter kijelentette, hogy a 
kérdésben a tárgyalásokat megindítja és a 
beruházások tárgyalása alkalmával azt tanul­
mány tárgyává téve, annak a városra előnyös 
megoldását a lehetőséghez képest elrendeli 
annyival is inkább, mert maga is szükséges­
nek tartja a kibővítést.

A küldöttség ézekután a várost érdeklő 
egyéb fontos ügyeiben is eljárandó, tisztelegtek 
a belügyi, föld mi vetés ügyi és igazságügyi mi­
nisztereknél.

A belügyminiszternél egy uj városi 
közkórház felépítésének engedélyezését kérték. 
A miniszter a kérdést tüzetesen ismeri, 
azonban éppen a betegápolási dijak' emelé­
sének lehetetlensége miatt a városra nem 
tartja előnyösnek, hogy a város maga tegyen 
ily nagy összegű beruházásokat, hanem r— 
betegforgalma leginkább a vármegye közsé­
geiből kerül ki — vonja be az érdekeltségbe 
a vármegye közönségét is. E célból megígérte, 
hogy ő maga közvetlenül érintkezésbe lép a 
vármegye közönségével és előre is kijelenti, 
hogy a vármegye hozzájáruló határozatát 
jóváhagyja.

A íöldmivelési miniszternél a küldöttség 
a zombor-vidéki lecsapoló társulat érdekében 
járt el. A miniszter Ígéretet tett arra, hogy 
ezen régen" húzódó ügyet támogatja ős éppen 
ezért a társulatnak törvényesen hozott hatá­
rozatát sürgősen véglegesen jóváhagyja, hogy 
a folytonos íelebbezésckkel lánylegesen meg­
akasztott vízügynek véglegezését ezzel is elő­
segítse s ezzel a munkálatok megkezdését 
lehetővé teszi.

Végül az igazságügyminiszternél az 
igazságügyi palota építése ügyében járt el a 
küldöttség. A miniszter elődje intézkedései 
értelmében kivan eljárni, mivel a palota épí­
tése már is elrendeltetett s a költségelőirány­
zatba fel is vétetett, a költségelőirányzat le- 
tárgyálása után intézkedni fog s addig is a 
kérdésben az előzetes intézkedéseket meg 
teszi, közegeit a szükséges vizsgálat megejtése, 
továbbá a költségvetések és tervek elkészí­
tése céljából le küldi s a város közönségével 
ezekután a szükséges határozatok meghozatala 
céljából érintkezésbe lép.

A küldöttség e kedvező Ígéretek kinye­
résével küldetése céljának megfelel és remé­
nyünk van, hogy e fontos kérdéseknek elő­
nyös megoldása rövid időn belül be fog kö­
vetkezni.

Hírek.
Mindenszentek ünnepe. Holnap 

november hó 1-én Mindenszentek ünnepét üli 
a ' róni. kath. anyaszentegyház. Ez ünnep, 
mint a neve is mutatja, valamennyi szentnek 
az emlékezetére lett szentelve. Hivatalosan 
609-ben lett ünneppé, amikor VJ. Bonifác 
l'ápa rendeletileg a megölését elrendelte. 
H. Szilveszter pápá volt az, aki 999-ben 
november 2-ára a Mindszentek után való 
napra tűzte ki a halottak napját. Innét van, 
hogy már Mindszentek ünnepének délutánja 
a halottaknak van szentelve, akkor a temető 
ünnepe kezdődik, ahová a sirt díszítők töme­
gesen vonulnak és estefelé már teljés pom­
pájában áll a temető.
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I I Kinevezés. A vallás- és közokta­

tásügyi rn. kip, miniszter Magassy Antal zom­
bori állami főgimnáziumi, Ádám Jenő és dr. 
Benisch Arthur újvidéki kátli. főginmáziumi 
helyettes tanárokat, á IX. fizetési osztály 2. 
fokozatába való sorolással rendes tanárokká 
nevezte ki.

Kinevezés. A temesvári posta- és 
táyirdaigazgatóság a gombosi, vasúti telepen 
„Gombos 2“ elnevezéssel felállított postahi- 
Vá'tálhöz poétámtisferre Magyar Teréz gom­
bosi laköst, kerényi postamesterré özv. Szántó 
J&nqsnó szül. Dömötör Izabella báesbokodi 
lakost, HaJntz Mariska ljliomosi lakost ugyan­
oda postamesteré nevezte ki,

• g. Anyakönyvi hírek. A belügymi­
niszter a szépligeti anyakönyvi kerületbe Égi 
Lajos segédjegyzöt ariya könyv vezetőhelyettessé 
nevezte ki.

Jótékony adományok. Zombor 
sz, kir. város törvényhatósága s- Hauke Imre 
polgármester előterjesztése folytán a Nap­
közi Otthon egyesületnek ez évre 223 kor. 
20 fillér segélyt1 szavazott meg és utalványo­
zott lei. Az egyesület védnöke, az áldozat­
készségéről ismert Fejér Gyula apái plébános 
pedig 100 koropál adományozott, az egylet 
céljaira, egyben evenként ismétlődő anyagi 
'támogatásál helyezte kilátásba. Az egylet vá­
lasztmánya folyó hó 25-én megtartott ülésén 
hálával vette tudomásul a segélyezést, egyúttal 
az adományozóknak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott és megbízta az egylet vezetőségét, 
hogy hálás köszönetét a nyilvánosság előtt 
is juttassa kifejezésre. A választmány eme 
megbízásának kész örömmel tesz eleget az 
elnökség annyival is inkább, mert. át van 
hatva azon meggyőződéstől, hogy a nemes 
példa mindenkor vonz, bogy a tettek taníta­
nak és eticnálíhatlanui késztetnek hasonló 
teltekre.

A szinügyi bizottság folyó hó 
24-é'n illést tartott dr. Alföldé Árpád h. pol­
gármester elnöklete alatt, amelyen elhatároz­
ták, hogy a halottak napjára való tekintetből 
a színi évad november 3-án kezdődik. A szín­
igazgató mint eddig, úgy ezután is a színhá­
zat, fűtést, világítást ingyen kapja. Hetenkint 
köteles 6 bérletes előadást rendezni. A szezon 
kél és fél hónapig tart. A heti műsor a kö­
vetkező: november 3-án Hajdúk hadnagya, 
bemutató előadás; november 4-én Szenlber- 
náti barátok (újdonság); 5-én Bob herceg; 
Smölen Tóni (dr. Guthy Soma énekes bohó­
zata, újdonság); 6-án Arany patkó (Kadelburg 
vigj. ujd.); 7-ón Szép Heléna; 8-án Váljunk 
el; 9-ón Csók; 10-én Szegény Jonathan; 
11-én Mulató istenek (Lehár uj operettje).

Ev. ref. istentisztelet. A zöm­
ben cv. ref. gyülekezet f. évi november 5-én 
d. é. 11 órákor az ág. ev. templomban úr­
vacsorával egybekötött istentiszteletet tart. 
Somogyi Zoltán h. lelkész. Kozma László e. 
gondnok.

A zombori napközi otthon 
ötórai teája. Lapunk előző számában 
közöltük olvasóinkkal, hogy a „Napközi Ott­
hon“ f. évi november hó 19-én ötórai teát 
rendez, ezen közlésünket az egyesület elnök­
ségétől utóbb vett értesülés alapján helyre­
igazítjuk azzal, hogy az ötórai tea nem 
november 19-én, hanem a kővetkező vasár­
napon, november ' hó 26-án lesz rendezve. 
Amidőn erre olvasóink figyelmét felhívjuk, 
egyúttal újból megjegyezzük, hogy az egye­
sület külön meghívókat nem bocsát ki, hanem 
úgy az egyleti tagokat, mint a nagyérdemű 
közönséget csak falragaszok és hírlapok utján 
hívja meg.

Halálozás. Bunyi Sándor helybeli 
polgártársunk f. évi október hó 26-án esti 9 
órakor életének 90-ik évében rövid szenvedés 
után jobhlétrc szenderült. Temetése folyó 
évi október hó 28-án délután fél 4 órakor 
nagy részvét mellett mént végbe.

Lapunk zártakor közli a hivatalos 
lap, hogy Lobkoivjtz Hudolf herceg felmentése 
és nyugdíjaztatása rendeltetett el. A hadtest- 
parancsnok nein pusztán egészségi okokból tá­
vozik, nyugdíjaztatásának politikai báltere van.

A zentai főgimnázium építését 
Holzspach Nándor és társa budapesti építé­
szek nyerték el.

Izraelita ifjúság mulatsága.
Vasárnap tartották meg az izraelita ifjúság 
fényes bálját a Vadászkürt emeleti helyisé­
geiben. A mulatság mind anyagilag, mind 
erkölcsileg a legszebben sikerült. Csak azt 
nem értjük, hogy a város előkelő zsidóságá­
nak nagyrészét mi akadályozhatta meg abban, 
hogy a mulatságon nem voltak jelen. Azon 
meg egy cseppet sem csodálkozunk, (?) hogy 
a keresztények közül a mulatságon serikit 
sem láttunk.

Póttartalékosok Ibehiwása.
Hogy a rendes ujoncozásra mikor kerülhet 
sor, azt még ez idő szerint meg sem lehet 
jósolni. A hadsereg békelétszámát fenn kell 
tartani rendes újoncok hiányában is. Elég 
gondot is ad ez a hadvezetőségnek. Mint 
értesülünk, a hadügyminiszter a magyar- 
országi csapattestekhez a póttartalékosok 2. 
és 3. csoportját fogja behívni 2 hónapi szol­
gaiul ra. A behívókat megkísérlik a polgári 
hatóságok utján kézbesíteni, de ha ez ered­
ményre nem vezethetne, a katonai hatóságok 
kézbesítik a heh ivójegyeket.

Több világosságot. Hogy az utcai 
világításunk rossz, az köztudomású dolog. 
Hiába panaszkodunk; nem ellenőrzi senki. 
Ha valakivel ép a rossz világítás miatt baj 
is történik, még akkor se jelenti fel senki a 
hanyag lámpagyujtöt. A lámpák még a bel­
városban sincsenek valami sűrűn elhelyezve, 
hát a külvárosokban! Kritikán aluli a vilá­
gítás. Ebben a sáros, esős, sötét időben 
nincs, ami még az irányt is jelezze. De 
legalább a vasúthoz vezető utón volna rendes 
világítás. A koesiuton pislogó egy pár mécses 
halvány sugara át sem szűrődik a már meg­
lehetősen kopár lombok között. A park 
melletti útról nem is lehet beszélni, mert egy 
alagút világosabb mint az. Hát a kövezet! 
Gidres-güdrös, oly annyira, hogy sorban bukdá­
csolnak benne az arra járók. Csütörtökön a 
kora esti órákban, 7 órakor ifj. Latinovits 
Bál, az agrár bank vezértitkára ment haza 
lakására és a 1 lekkor-féle ház előtti átjárónál 
levő hídon, bár ott utcakereszteződés is van, 
de lámpának hire sincs, a vaksötétségben 
a hidat tévesztve, az árokba bukott. Szeren­
csére egy kis kellemetlen hideg fürdőnél 
egyéb haja nem történt. Jó lenne vagy a jár­
dának megfelelő szélesebb hidat építeni, vagy 
pedig oda legalább egy lámpát elhelyezni, 
mert a koromsötét estéken a közlekedés a 
keskeny hídon életveszéllyel jár. Ugyanígy 
vagyunk az összes átjáróknál levő hidakkal. 
Hogy is leszünk már a villanyvilágítással?

Ebzárlat. Listyevits Titusz rendőr­
főkapitány 40 napi zárlatot rendelt el a 
kutyákra, mert egy veszett gyanús eb két kis 
gyermeket megmart.

Búcsúzó biró. Obecse társadalma 
szép bucstiestélyt rendezett dr. Vékey Zoltán 
volt járásbiró tiszteletére szombaton, akit az 
újvidéki törvényszékhez helyeztek át. A ban­
ketten Sándor Károly törv. biró mondotta az 
első felköszöntőt a távozó bíróra. Szóltak 
még dr. Galambos a Társaskör, dr. Székely 
az ügyvédi kar és dr. Szászy a jő barátok 
nevében.

Esküvő. Grósz Márton báesföldvári 
gabonakereskedő október hó 29-én tartotta 
esküvőjét Klein Adolf óbecsei kereskedő 
leányával, Irénkével.

A megrágalmazott bankigaz­
gatók. Heinitz Vilmos szabadkai papucs- 
készitö röpiratot nyomatott Budapesten, amely­
ben Lányi Mórt, a Szabadkai Közgazdasági 
Bank vezérigazgatóját, valamint Pertics Mi­
hály árvaszéki elnököt, Vincze György ny. 
városi tanácsost, igazgatósági tagokat és Ko­
vács János főkönyvelőt szemenszedett vá­
dakkal illette. A megtámadott bankigazgatók 
rágalmazás és becsületsértés miatt poroltók 
be Reinitzot, akit a budapesti esküdi bíróság 
kéthónapi fogházra és nyolcvan korona pénz­
büntetésre Ítélt cl. A Kúria a semmiségi pa­
naszok elutasításával hozzájárult az esküdt- 
birúság Ítéletéhez.

Csőd. A zombori kir. törvényszék 
Gaszmann Lajos överbászi lakos ellen a 
csődöt elrendelte. Csődbiztos dr. MarkoVyth 
Lajos, tömeggondnok dr. Göttere Frigyes, 
tömeggönclnok-helyettes dr. Németh Aríhtu.

Uj lap. A „Zentai Függetlenségi Kör " 
egy hetenként háromszor: vasárnap, szerdán 
és pénteken megjelenő „Zentai Függetlenség“ 
cimü lapot ad ki dr. Lovászv Andor felelős 
szerkesztésével. Az uj lap november 1-én 
indul meg.

Gyászhir. Az úbucsei báró Jóvich 
családból gyors egymásutánban a második 
tag hunyt el. Ezelőtt pár héttel báró Jóvich 
Sándor gyógyszerész Zágrábban halt inog, 
most meg e hó 23-ún báró Jóvich Antal m. 
kir. honvédhuszár százados halt meg hirtelen 
Varasdon, állomáshelyén. Az elhunyt tetemét 
csütörtökön haza szállították Óbecsóre, ahol 
a báró Jóvich-féle kápolnában helyezték rava­
talra és innen pénteken temették el a családi 
sírboltba, A báró Júvich-családnak most még 
csak egy lórii és három női tagja maradt 
életben.

A községek részére érkezett 
pénz-és értékküldeményekre vonatkozó postai 
kimutatás. A kereskedelemügyi miniszter uta­
sította a posta- és távírda igazgatóságokat, 
hogy a községek pénzkezelésének ellenőrzése 
céljából kivételes és a körülmények által in­
dokolt esetekben (hűtlen pénzkezelés gyam­
jának fenforgása esetén, vagy rendkívüli vizs­
galatok céljaira) az alispánnak, valamint a 
járási főszolgabírónak megkeresésére adatokat 
szolgáltassanak ki arról, hogy valamely köz­
ségnek bizonyos meghatározott időtartam 
alatt minő pénz- vagy értékküldemények kéz- 
besitteltek.

A péterréwei méregkeverök.
Az igazságügyi orvosi tanács, amely elé a 
péterrévei hírhedt méregkeverési bűnügyben 
a megmérgezett férfiak hullarészei felküldet­
lek, pénteken küldte he a véleményét a sza­
badkai vizsgálóbíróhoz. A vélemény majdnem 
minden hullára nézve kimondta, hogy abban 
arzénméreg van s hogy Így az elhalálozás 
mérgezés folytán következett he. A vizsgá­
latot már befejezte a vizsgálóbíró; most a 
terheltek elmebeli állapotát figyelik az orvosok. 
Annak befejezése után az ügyészség teszi 
meg vádinditványát. Az ügy ebben az évben 
nem kerül az eskiidtbiróság elé.

Gondnokság alá helyezés. 
Zombor szab. kir. város tanácsa közhírré 
leszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1905. 
évi augusztus hó 30-án 8543. szám alatt 
kelt ítéletével Scheib István 57 éves evan­
gélikus vallásu, zombori születésű és illető­
ségű asztalos elmebetegség miatt gondnokság 
alá helyeztetett.

Eltűnt. Ulakitv József bajai lakos a 
mull héten azzal távozott hazulról, hogy 
csónakkal átkel a Dunán. Azóta eltűnt. Való­
színű, hogy a Dunába fűlt, ami! hihetővé 
tesz azon körülmény, hogy csónakját a sze- 
remlei malmoknál megtaláltak.

Elmebeteg asszony. Egy fiatal 
asszony. Kuntits Ferenené szül. Standárits 
Rózán az elmezavar tünetei mutatkoztak. 
Híizzátartozói akkor a zombori kórházba 
szállították, ahol megfigyelés alá vették. A 
kórházban a szegény szerencsétlen asszony 
dühöngeni kezdett, ruháit lelépte magáról. 
Tegnapelőtt szállíttatták át a bajai közkór­
házija.

Kézrekerült pénzhamisítók.
Már régebben neszét vették, hogy állítólag 
Magyarország terűidéről ismeretlen pénzha­
misítók hamis szerb államjegyeket hoznak 
forgalomba Szerbiában. Minthogy ezen ha­
mis pénzjegyekkel mindig nagyobb és na­
gyobb számban árasztották el a szerb területet, 
azért a szerbiai iillamrendőrség a m. kir. 
csendörscggel egyetértöleg a legbebatóbb, de 
egyszersmind legóvatosabb nyomozást foly­
tatta. Végre szombaton sikerült is kezreké- 
riteni több magyar állampolgárt, akik bűn­
szövetségüket kiterjesztették, mint az eddigi 
nyomozás kiderítette, Gombos, Szánta. Vajszka, 
Erdőd és több más községbe is. A csendőrök 
álruhában vadászoknak öltözve, pénzzel bő­
ven ellátva, lassan bar, de igen jó ered­
ményűvel érintkezésbe leptek a pénzhamisi- 
tasban beavatottakkal, akik aztán öntudatla­
nul, mit sem sejtve belevezettek okét a da- 
razsfeszekbe. A pénzhamisítók körülbelül 
400,000 szerb államjegyet hozlak mar for­
galomba.
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Gondnokság alá helyezés. A

szabadkai kir. törvényszék Osztrogonácz Benő 
40 éves garai lakost elmebetegség miatt 
gondnokság alá helyezte.

A gazdasági cselédek nyug­
dija. A hivatalos lap közli a földmivelós- 
iigyi minisztériumnak az országos munkás- 
és cselédsegélypimztárt illető s a gazdákat 
terhelő hozzájárulási dijak kezelésének mó­
dosított szabályait. A módosításokat a köz- 
igazgatási eljárás egyszerűsítéséről s a járási 
számvevők rendszeresítéséről szóló törvények 
tették szükségessé s c módosítások az eljá­
rásra hivatott közegeket illetik elsősorban. 
Több helyen az a nézet terjedt el, hogy a 
cselédek után fizetendő évi százhúsz filler 
hozzájárulás is adó, tehát ex-lexben azt nem 
kell megfizetni. Ez a felfogás téves, mert a 
százhúsz fillér hozzájárulás inkább a gazda­
sági cselédek kötelező biztosításának dijául 
tekintendő, amelyet, ha a gazda nem fizet 
meg, természetes, hogy a segélypénztár se 
fizethet baleset esetében. Számtalan esetben 
kénytelen volt a pénztár a fizetést megta­
gadni, ami a gazdák s cselédek közötti vi­
szony rovására esett, mert a cseléd tudja, 
hogy gazdája mulasztásának következménye 
az, hogy segélyt nem kaphatott.

Hogyan kell enni? Enni ugyan 
mindenki tud, akinek van mit; egy velencei 
természetes gyógyász mégis évek óta tesz 
próbákat vele s arra az eredményre lyukadt 
ki, hogy: az ételek tápláló értéke az alapos 
és hosszas megingás arányában növekszik.
Ez eredményeket hírneves orvosok is elis­
merték s megállapították, hogy ha az ember 
a közönségesnél négy-ötszörte tovább rágja 
a húst, akkor táperejét is jobban kihasználja, 
megemésztését is gyorsítja. De a fohászon 
az, hogy a gyomorban és bélben ilyen evés 
mellett nem fejlődnek ki erjedési és rotha­
dási gázok, melyek kellemetlen nyomást gya­
korolnak a bélfalakra s böfögés alakjában 
jelentkeznek. Számtalan gyomorbetegség kut- 
le.je az ilyen gázokkal való önmérgezés. Fő­
haszna pedig a találmánynak gazdaságilag 
az, hogy ily nyámogó evés mellett sokkal 
kevesebb táplálék elég ugyanazon életerő ki­
fejlesztésére — ami a mai húsárak mellett 
minden szegénynek és munkásnak örvende­
tes nyereség. Az Egyesült-Államok katonai 
kormánya most 20 kirendelt katonán végez 
a nyámogó evéssel több hónapra elvszerüen 
kiterjesztett kísérleteket. Hogy a mohó evés 
ártalmas, az régi dolog; ha' a lassú evés 
hasznosnak bizonyul, megérdemli, hogy divattá 
váljék s a gyermekek rászoktatása utján el­
terjedjen. Hiszen ha testünk jóvoltáért mást 
sem kell tennünk, mint kevesebb tömeget, 
tehát takarékoskodva, tovább rágnunk s las­
sabban élveznünk: ennyit próbaképen igazán 
megtehetünk; kivált mi mindazok, akiknek a 
fizetés csekély volta, meg a húsárak magas­
sága e kisebb adagokat már úgyis kikerülhet- 
lenne teszi. Hozzá még hygienikus divatot is 
űzünk vele ! . . .

Tanítók gyűlése.

Művészet — Irodalom.
Sács-Bodrog vármegye hely- 

névtára. Előleges jelentésképen hírül ad- 
juk, hogy fványi István nyugalmazott 
gimnáziumi tanár (Szabadkán) Bács-Bodrog 
vármegye helynévtárából elkészítette a .... 
és l\. köteteket is s a kézirat most van re­
vízió alatt. Akik e munkának első két kötetét 
már ismerik, sajnálattal érezték a munka 
szünetelését s most bizonyára örömmel veszik 
a hirt a folytatásáról. E műben a vármegyé­
nek minden helysége, pusztája s földterüle­
tének múltja fel van derítve a legrégibb idők­
től kezdve s azért kívánatos, hogy minden 
község, népkönyvtár, kaszinó, iskola megsze­
rezze, a vármegye minden müveit fia meg­
ismerje e munkát. Az egyes kötetek egymás­
tól függetlenek. Egy kötetnek ára 2 korona 
lesz. (Kérjük a I. laptársakat, hogy e híradást 
átvenni szíveskedjenek!)

Póterrévén 1H05. október 2ő-én.
Óbecse, 1905. okt. 27.

A „Bácstiszavidéki róni. kath. tanító- 
egylet“, amely magába foglalja az óbecsei, 
zentai és topolyai espereskerületekhez tartozó 
tanítókat és papokat, szerdán tartotta évi 
rendes közgyűlését 1’éterrévén.

A közel 100 tagból álló egyesület min­
denkor jelentős szerepet tölt be az érseki 
egyházmegyében és Így mostani közgyűlése 
is több érdekes határozatot hozott.

A közgyűlést 9 órakor választmányi 
gyűlés előzte meg, majd szentmise követ­
kezett és ezután vonultak a tagok a köz­
ségház tanácstermébe, ahol számos érdeklődő 
is megjelent. Ott voltak a közönség soraiban: 
Kelemen Mátyás községi biró, Witz Ede 
községi jegyző, Horváth János segédjegyző, 
Tóth István, Kulcsár István, Molnár János 
előljárósági lagok és több iskolaszéki tag.

A tanitógyülést Márton Mátyás prépost, 
magyarkanizsai plébános mint elnök nyitotta 
meg tanulságos neveléstörténeti beszéddel, 
amit nagy figyelem kisért.

A nemzeti műveltségnek alapja -- úgy­
mond az iskola. Ez elvitathatlan tény, 
miért is nem akarja bizonyítgatni, csak egy­
szerűen rámutat, hogy már az ősi magyarok 
is tudták az iskola horderejét és ezért szent 
István az iskolák iránt melegen érdeklődött. 
Az első magyar tanító Walter és szent Gellért 
püspök. A régi magyar iskolákra vonatkozó 
rendeletekből idéz, amelyekből kitűnik, hogy 
a honalapitással egyidejűleg iskolák is alapit- 
taltak. Az első magyar iskola a pannonhalmi 
volt, a második az esztergomi, itt tanult szent 
István király is. És milyen jól megtanult, 
mutatják törvényei, amelyek még ma is 
alapjai alkotmányunknak. Ezután nevezetesek 
voltak még a székesfehérvári, a kalocsai és 
szent Gellért iskolája. Szent Gellért nagyon 
szerette a kicsinyeket és neki külön népisko­
lája volt. Ha levéltárai a püspökségeknek 
megmaradhattak volna, úgy ma kimutathat­
nánk, hogy ezer év előtti tanügyünk olyan 
volt, amilyen egyetlen európai nemzetnek 
sem. A régi iratokból kitűnik, hogy hittanon 
kívül tanítottak akkor is már olvasást, szám­
tant, éneket, sőt írást is. Egy 816-ból szár­
mazó jegyzet szerint viaszos táblán Írtak 
latin betűkkel, később németül is. Az irás 
megtanulása után grammatika következett.

A tanulságos megnyitót tüntető éljen­
zéssel fogadta a gyűlés és Osztrogonácz 
Ferenc óbecsei tanító indítványára a tanul­
ságos és sok kultur adatot tartalmazó érte­
kezés egész terjedelmében jegyzőkönyvbe 
foglaltatik.

A tárgyrend előtt most Szűcs János 
óbecsei tanító, világi elnök a hála és elis­
merés kifejezésére kórt szót és a következő 
indítványokat tette a közgyűlés tüntető lelke­
sedése és helyeslése mellett.

Előbb méltatta dr. Mayer Béla érseki 
helynök és főtanfelügyelő hervadhatatlan érde­
meit, rámutat arra, hogy legújabban a tanítók 
iránt való szeretedének ismét meghálálhatatlan 
jelét adta, amikor 50 ezer koronás alapítvány­
ival lehetővé tette a kalocsai „Tanítók Háza“ 
kibővítését. Ezzel örök hálára kötelezte aróm. 
kalli. tanítóságot. Ezt kéri .jegyzőkönyvben 
megörökíteni és disztagunkat következő táv­
irattal üdvözölni a gyűlésből:
Meltóságos dr. Mayer Béla érseki helynök urnák

Kalocsa.
A „Bácstiszavidéki mm. kath. tanitó- 

egylet“ mai közgyűlése igaz szívből fakadó

szeretettel üdvözli Méltóságodat. Mély hálá­
ját fejezi ki Méltóságodnak a „Tanítók 
Házáénak legújabban juttatott bőkezű 
adományáért és biztosítja Méltóságodat az 
egylet tagjainak őszinte tiszteletéről, szepe- 
tetéről és hű ragaszkodásáról.

Márton, prépost, elnök. 
Ugyancsak Szűcs János világi elnök 

gyönyörű s szeretettől áthatott beszédben 
méltatta a „Tanítók Háza“ igazgatójának, 
Berauer József tanárnak ügybuzgalmát, aki 
teljes odaadással vezeti ez intézményt, gon­
dozza lelkiismeretesen a tanítók gyermekeit, 
atyailag ellenőrzi azok előmenetelét, buzdít, 
serkent és oly szellemi munkát végez, ami 
szinte emberfölötti erőt igényel. Mi tanítók 
mással nem hálálhatjuk meg buzgalmát, mint 
szeretettel, elismeréssel, hálával. Ezt kéri 
jegyzőkönyvileg vele tudatni és a gyűlésből 
következő távirattal üdvözölni:

Berauer József tanár ur
Kalocsa.

A „Bácstiszavidéki róm. kath. tanitó- 
egylet“ mai közgyűlése a tanítók gyerme­
keinek gondozásában tanúsított szeretet­
teljes buzgóságáért és fáradhatatlan atyai 
gondoskodásáért igaz tiszteletét, őszinte 
szeretetét és szívből érzett háláját fejezi 
ki Uraságodnak.

Márton, prépost, elnök.
Bitka szép jelenet volt ez, amikor 

papok, tanítók tüntető tetszéssel fogadták az 
elmondottakat. Az érdeklődő közönség is 
jóleső érzéssel látta azt a ragaszkodást, 
amellyel a tanítók az ő gyermekük gondo­
zója iránt viseltetnek. Az őszinte ragasz­
kodásról és nyílt hála elismerésről táviratilag 
is értesítette az elnökség.

Ezután a tanitó-egyesüíetnek egy régi, 
alapitó tagja felé fordult a figyelem. Osztro­
gonácz Ferenc óbecsei tanító üdvözölte Rózsa 
fmre apátot, péterrévei plébánost abból az 
alkalomból, hogy 50 éves papságának jubi­
leumát megérte. Rámutat, hogy 35 éve mint 
plébános mindig támogatója volt a tanító­
ságnak és segítője a tanügynek. Tüntető 
éljenzés vette körül az aranymisés papot, 
aki megköszönte a figyelmet és Ígérte, hogy 
továbbra is szeretettel vonzódik a tanító­
ság felé.

A gyűlés eme érzelmi része után követ­
kezett a tárgyrend. A múlt ülés jegyzőkönyve 
hitelesnek mondatott ki.

Utána Pozsgay Imre péterrévei tanitó 
értekezett az uj püspökkari tantervrői, össze­
hasonlítván azt a régivel. Kiemeli az uj tan­
tervnél a nemzeti irányt, továbbá azt, hogy 
kevesebb anyagot ölel fel, de az alaposabb 
feldolgozást kíván és hogy minden osztálynál 
befejezett egészet nyújt. Súlyt helyez a helyes­
írásra, történelemre, énektanításra és utóim 
tatást nyújt a kézimunka tanításra. Hozzá­
szóltak id. Árpásy (Ada), aki a kézimunka 
tanítás bevezetését ma még lehetetlennek 
tartja; Pillér (Ada) és ifj. Árpásy (Ada) 
ugyanígy nyilatkoznak.

Ezután Horváth Boldizsár báesföldvári 
tanitó a nemzetközi szociálizmus káros hatá­
sáról a hazára, vallásra és családra és a 
szociálizmus miként való meggátlásáról érte­
kezett igen érdekesen, úgy hogy a hosszabb 
előadást is figyelemmel hallgatta a nagygyűlés. 
Hangulatos bevezetés után kimutatja a nem­
zetközi szociálisták káros tanait. Elismeri, 
hogy ha közérdek vezetné a szociálistákat, 
az üdvös volna, de a vezérek munkája egyéni 
és különösen a kereszténység ellen működik.
A mi népünknél a szociálizmus nem is ez,



Zombor, 1905. kedd, október 31. BÁCSKA. 7
bánéin csak bérharc, aminek némileg van is 
alapja és szeretettel meg is lenne oldható. 
Mintáit érdekes példákkal és idézetekkel ki­
mutatta, hogy a nemzetközi szocializmus 
káros a hazára* családra, vallásra, áttér arra, 
hogy mit tegyen a tanító a meggátlására! 
Sürgeti a történelem tanítást már az I. osz­
tálytól kezdve és a Ili. osztályban erre külön 
órát venne föl, még pedig télen át a torna 
helyett. Az ismétlő oktatásra nagyobb súlyt 
helyezne, ott vallás és hazafias énekoktatást 
kivan. Azután ifjúsági egyletek felállítását 
tartja szükségesnek és végül a néppel való 
foglalkozást. Legyen maga a tanító is pontos, 
munkás és vallásos. Pösa lelkesítő költemé­
nyével fejezi értekezését, amelyért tüntető 
éljenzés volt az elismerés. Sokan üdvözölték 
a felolvasót s maga az elnök is elismeréssel 
tolmácsolta a közgyűlés köszönetét s kimon­
dotta, hogy az Évkönyvben kérjük a teljes 
terjedelemben való közlését. Nem annyira 
hozzászólásképen, mint a hallottak hatása 
alatt ifj. Árpás (Ada) hosszasan fejtegeti a 
régi nemzetes ur és asszony eltűnését, akik 
foglalkoztak a néppel. Most nincs ez, hát 
elmennek a szociális vezér után, ki kell mu­
latni ki-é a föld ? ki-é az ipar ? És munkára, 
hazaszeretetre kell nevelni. Szeifried (Marto- 
n°s) a háziiparról szól, mint amely munkát, 
keresetet ád télre is. Az ifjúsági egyleteket 
pedig a kath. körökkel kapcsolatosan szer­
vezné, hogy meglegyen az állandó felügyelet.

Most Osztrogonácz Ferenc a pénztár 
állapotáról tesz jelentést. Bevétel volt 32 
korona, inig a kiadás 50 korona 60 fillér. 
Készpénz betét van 200 korona 17 fillér. 
Tagdíj Hátralék azonban van 2038 korona. 
Szomorú jelenség ez, mert e tekintélyes ösz- 
szeg birtokában sok üdvös dolgot támogat­
hatna a tani tóegylet. így pályadijakat tűzhetne 
ki, könyvtárát gyarapithatná, tanszer kiállí­
tásokat rendezhetne stb. A közgyűlés meg- 
iitődéssel vette tudomásul a nagy hátralékot 
és utasította a pénztárost a szigorú behajtásra. 
A hátralék és a számadás felülvizsgálására 
kiküldettek elnök, jegyző és két választ­
mányi tag.

A tisztujitás a következő eredménnyel 
vjletett meg: egyházi elnök Márton Mátyás 
magyarkanizsai prépost-plébános ; világi elnök 
Szűcs János óbecsei tanító; alelnök Sulyok 
János topolyai tanító ; jegyzők Losonczi Antal 
(Óbeose), id. Arpásy János (Ada), Szabados 
Géza (Magyarkanizsa); pénztáros Osztrogonácz 
Ferenc (Óbecse); könyvtáros Szüszner Ferenc 
(Bácsföldvár).

A Választmány tagjai a régiek.
Az indítványok során Aczól Sándor 

bácsföldvári tanító indítványára megkéretik 
az egyházi főhatóság, hogy az egyes hitköz­
ségeket Utasítsa. mikép tanítóik részéve a 
gyűlés látogathatására napidijat és fuvart 
utalványozzanak. A továbbképzés nemcsak a 
tanító haszna, (le előnye az iskolának is és 
így mindenesetre közérdek a tanítónak lehe­
tővé tenni a gyűléseken való megjelenést. Az 
indítvány elfogadtatott.

FJzcI a timi tőgy ülés véget ért.

"A*:
•A: társas |ebéd a községi vendéglőben 

volt. Az első fHköszöntöt Márton Mátyás 
prépost mondotta, szép és lelkesítő szavakkal 
méltatva Mayef Réla érseki Kelynököt és'fő­
tan l)élügyelőt. Utána Rózsa Imre póterrévei 
plébános Márton Mátyás elnököt; ugyancsak 
11 a tanítókat; Korponai póterrévei tani tó a 
megjelent vendégeket: Losonczi óbecsei ta­
nító Rózsa Imre aranymisés papot : Kiss

péterrévei tanító Szűcs János 
köszöntötték fel.

világi elnököt HIRDETÉSEK.
Még csuk egy pár szót a gyűlés helyéről.
A különböző irányból összegyűlt tanító­

ság kellemesen volt meglepve a szépen fejlődő 
Péterré ve község rendezett utcáival, tisztasá­
gával, jó kövezetével és egyöntetű csatorná­
zásával. A jó mód leri nemcsak az épületekről 
és a rendes utcákról, de a nép viseletéről is.

Hogy a kultúráért is áldozni kész a 
lakosság, mutatja az a hatalmas emeletes 
épület, a melyben a t. islmlanénék tanítják 
a leányokat öt osztályban és egy óvodában. 
Ez az iskola példás felszerelésű. A két leg­
újabb tanterembe egészen uj szerkezetű pa­
dokat szerzet! be a város, amelyek ismét 
csak azt bizonyítják, hogy Péterrévén a ve­
zető emberek nem sajnálják az áldozatot 
iskoláiktól, mert tudják, hogy saját gyerme­
keik jóvoltáért teszik azt és hogy ez a befek­
tetés a legjövedelmezőbben elhelyezett er­
kölcsi töke.

2790. szám.
1905.

Hirdetmény.
Csonoplya községe mint erkölcsi 

testület közhírré teszi, hogy a község 
tulajdonát képező 1 darab magyar fajú, 
2 darab bonyhádi fajú, 2 darab tenyész- 
képes kan mint. szám feletti Csonoplya 
községházánál 1905. évi novem­
ber hó 6-án délelőtt 9 órakor 
készpénz fizetés mellett nyilvános ár­
verésen el fog adatni.

Csonoplya, 1905. október 28-án.

Deák Andor, Lengyel József,
jegyző. 2 1 bíró.

3883. szám.
—s-

Közgazdaság.
Széna, szalma, takarmány.

(Fuchs József takarmánynagykereskedő heti 
jelentése Budapest, V., Nádor-utca 11.) A 
hetivásáron szénában és szalmában kevés 
behozatal és jó kereslet volt. Kiadatott: 
középminőségű jobb és elsőrendű széna 
2.50—3.20, muhar 3.40, alomszalma 1.70, 
zsupszalma 1.90, szecska 2.20 kor. per 50 
kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt 
széna 2.80—3.00, préselt szalma 1.40—1.60 
kor. per 50 kiló a józsefvárosi pályaudvaron. 
Gabonanemüek: zab 7.10—7.35, tengeri 8.60, 
rozs 6.65, árpa 6.60 kor. 50 kilónként.

Szerkesztői üzenetek.
A. E. Bulkeszi. Szívesen látjuk munkatársaink 

sorában. Sorra kerül A kért példányokat útnak indítjuk.
B. D. Kiadóhivatalunk levélben értesíti.

kig. 1905.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye kulai járá­

sába bekebelezett Bácskeresztur nagy­
községben elhalálozás folytán ürese­
désbe jött és 1. előleges havi részle­
tekben fizetendő évi 500 kor. fizetéssel 
javadalmazott Il-od irnoki és 2. lemon­
dás folytán üresedésbe jött, utólagos 
havi részletekben fizetendő évi 500 
korona fizetéssel javadalmazott dijnoki 
állásra ezennel pályázatot hirdetek s 
felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt folyamodvá­
nyukat folyó évi november hó 
25-éig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később érkezőket figyelembe 
nem fogom venni.

Kula, 1905. október 25-én.
Or. Széchényi,

I főszolgabíró.

E
kü
m

g11III

Uj mükertészet.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, 

hogy Zomborban a Sztojkovits-féle majorban, közvetlen a vasút 
mellett, az Export-gőzmalommal szemben

m üRi ríé szefef
nyitottunk.

Elfogadunk ; kertek díszítését, szőlőültetést, oltást 
és bújtatást, komlóültetést.

Termelünk: mindennemű virágokat, legkivált rózsát, 
különféle gyümölcsfákat a faj jótállása mellett. Mindennemű 
csokrokat és koszorúkat úgy élő, mint művirágokból ké­
szítésre elvállalunk.

Megrendeléseket lehet eszközölni a Sztojkovits-féle majorban, 
vagy Árok-utca 3. sz. a. Bánát külváros.

A n. é. közönség pártfogását kérve maradunk

tisztelettel

Badisits Bozsidár és Társa
107 mii- és elövirág kertészete Zoinborbau.
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Olcsóbb mint bárhol! Pontos kiszolgálás!
T7-TT ,-r , ^

grammophuh 1

y-x

Ajánljuk dús raktárunkat modern stilü
villanyos lámpákban, bámulatos 
olcsó áron, teljesen szerelve és a 
vezetékhez kapcsolva!

ü grammophon társaság
(iró angyal védjegy) képviseletét megnyertük Zombor 
és környéke részére; raktáron tartunk nagy válasz­
tékban kifogástalan működésű GHAMMOPHONOKAT 
és a®F LEMEZEKET.

A triesti LINÓLEUM (parafa 
szőnyeg) óriási raktárát is a n. é. kö­
zönség b. figyelmébe ajánljuk.

T"

Fehérneműéit, ízléses nyakkendők, 
csipkék, szalagok, karlshadi porcellán 
servigeok, |®r BERNDORFI 
ALPACCA és ALPACCA ezüst.

03^5.nn.3.oz;",C3LS't és "broriz cLzLsz'tstxg^^rsLlsi

20—12
A n. é. közönség szives látogatását kérik

r r

aram
Goldfáhn Sándor és Fia,

Zombor, IHCosswttx Tu éli ~>e-vn.tet3u.

ik. utazó

ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAPOK
SZÁMLÁK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
DOMB ORNYOMA TV 

MONOGRAMMOK

BITTERMANN NÁNDOR ésFIA
KÖNYV- ÉS KONYOMDAI INTÉZETE

"V'AeMEGYE ZE’-A.I-iOT.Á.Cr.Á.B.A.nsr.
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KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
~ PAPÍR- és ÍRÓSZEREK 
A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

Jr

ITT MEGBENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MŰVEK
NAPTÁRAK 

TÁBLÁZATOK 
FALRAGASZOK 

KÖRLEVELEK 
TÁNGVIGAL MI 

MEGHÍVÓK 
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

TELEFON SZÁM: 18

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- ée kónyomdáj&Lól.


